



银保监会
对违规票据
业务的检查明显在加严
，且对涉案人员惩罚范围也在扩大。这其中，中小银行或信贷机构涉案尤甚。

9
月2
6日，山
西陵川农信联社
因违规办理票据业务被罚30万元
，同时处罚了包括一把手在内的15人，这家县级农信社管理班子基本被一锅端了。

无独有偶，9月23日，陕西银保监局发布了针对银行业机构合计23张罚单，其中近一半罚单给了齐商银行，其中齐商银行西安分行被罚的一个重要原因也是据业务管控严重不足、违反审慎经营规则。此外，恒丰银行西安分行也因违规办理票据转贴现业务被罚款30万元。

数据显示，今年1至7月，银保监系统开给商业银行的罚单中，涉及票据业务的罚单有57张，罚没金额共计3387.6万元。其中，因违规办理商业承兑汇票转贴现业务，5月17日鄂尔多斯银保监分局向鄂尔多斯农商行开出罚单，罚没合计就达到344万。

山西陵川农信社被“一锅端”

继前几年各类大型票据案件连番发生后，票据风险问题再次进入公众视野。虽然在

强监管下，行业票据违规行为有所收敛，但风险问题仍然存在。

9月26日，据银保监会网站日前披露的行政处罚信息公开表显示，位于山西省晋城市的陵川县农村信用合作联社（下称陵川农信联社）因违规办理票据业务被晋城银保监分局罚款30万元。

如果说30万的罚款对商业银行来说并不多的话，对一家县级农信社共计15人同时进行处罚则在行业内颇为罕见。

信息显示，晋城银保监分局对赵振江取消理事、理事长任职资格5年，并罚款5万元；对杨素娇、王晓强、李军龙、仇慧明、刘志军、杨慧、赵慧娟、张庆玲、张建军、赵杨杨、吴茜、卢莉琴、郎瑞红、姬红霞等14人警告。

此15位被处罚的个人，从担任的职务看，多人是该县级信用社的高管，其中赵振江是理事长，杨素娇为主任，王晓强为纪检书记、监事长，李军龙为监事长、仇慧明为副主任。根据以上处罚人员信息，基本看出川县联社整个班子都因票据业务都受到了处罚。

资料显示，赵振江于2017年2月8日获得陵川县农村信用合作联社理事、理事长任职资格。在赵振江任期内，陵川农信联社曾多次被监管部门处罚：2017年4月18日，陵川农信联社因同业业务授信管理违规被原晋城银监分局罚款20万元；2017年12月20日，陵川农信联社因违反反洗钱有关规定被央行晋城市中心支行罚款15万元，另外高级管理人员被罚5000元；此外，近期陵川农信联社已经有了新的领导人。银保监会网站信息显示，8月22日，晋城银保监分局核准了聂鹏陵川农信联社理事、理事长任职资格，核准时彩霞陵川农信联社主任任职资格。

银行因票据业务频频被罚

事实上，今年以来，许多银行以及金融机构因为票据业务违规又频频被罚。

据21世纪经济报道记者此前不完全统计，截至7月31日，在各级银保监系统因票据业务开出的罚单中，处罚理由包括贸易背景真实性方面存在问题的银行罚单共有32张，占比半数以上。

其中，萝卜章、伪造票证、行贿受贿等种种问题，就隐藏在开票、背书、贴现、过桥的各个环节。

资料显示，2019年5月，江苏省南京市中级人民法院发布的一则票据民事裁定书，驳回了浙江稠州商业银行向招商银行索赔近2亿元违约损失的诉讼请求。裁定书中提到，涉案票据共有8张，出票人均为徐州方放物资贸易有限公司（以下简称方放公司），收款人均为南京蓝鹏电子科技有限公司（以下简称蓝鹏公司），到期日均为2016年1月15日。

这8张商业承兑汇票于2015年7月15日出票，在多家企业背书转让后，又经从江月明村镇银行、浙江稠州商业银行、招商银行层层“过桥”，由招商银行委托宁波银行转让给兴业银行。转让流程非常顺利，在兴业银行授权下，7月15日当天，华福证券就与宁波银行签订了《票据资产转让合同》，将这些票据装进华福证券的资产管理计划中。然而汇票到期后，出票人方放公司却以“无款支付”为由拒绝付款。

2017年6月13日，浙江省义乌市公安局就出票人方放公司票据诈骗案立案侦查；8月4日，南京市公安局鼓楼分局对方放公司涉嫌骗取承兑票据案立案侦查；9月3日，贵州省从江县公安局就月明银行印章被伪造案立案侦查。截至5月27日该裁定书发布时，三起刑事案件均未审理终结。

中小银行沦为票据中介“提款机”

除了一些商业银行以外，一些村镇银行和农商行在许多票据案件中也都扮演了关键角色。

根据21世纪经济报道，确实有多家村镇银行和农商行的同业账户被票据中介控制，比如库车国民村镇银行、前郭阳光村镇银行、乾丰村镇银行、广西横县桂商村镇银行、云南个旧农信社、赵州农商行、常宁农商银行和伊通农信社等。

据悉，在多起票据大案中，村镇银行都是票据贴现的第一环，也是资金的最终流向方。普遍的情况是，票据中介控制了这些村镇银行的同业结算账户，并冒充这些银行的员工从事同业业务。

据前述票据行业专业人士表示，有的票据中介只是控制同业户，能掌握资金的进出，合同和公章就是自己伪造的。还有的票据中介，连村镇银行的印章都能控制，还有银行员工专门负责帮忙盖章或者盖好章后给其提供空白的票据背书粘单。这其中几乎都有银行员工或者高管被买通。

以21世纪经济报道曾经报道过的宣汉诚民村镇银行为例。2014年7月，票据中介熊廷兵找到该行公司业务部主任王永华和行长吴国建，提出以利润分成等形式合伙做票据业务。吴国建在未经董事会审批同意的情况下，便以宣汉诚民村镇银行的名义在其他银行开设同业账户。按照和票据中介的约定，每月收取60万元的租金，也落

入了两人口袋。最终吴国建、王永华因受贿被判入罪。

此外，南京中立金融服务有限公司与贵州凯里农商行的合作也是类似。贵州凯里农商行向南京中立公司提供盖好章的A4空白合同纸及票据背书粘单等，授权南京中立公司对外以其名义开展票据业务，并按照票据金额的万分之二向中立公司收取通道费。

票据中介控制这些村镇银行的同业结算账户后，便可以利用这些账户和同业进行交易，大规模调动资金。比如票据中介久益公司同时控制库车国民村镇银行、前郭阳光村镇银行、乾丰村镇银行、广西横县桂商村镇银行等多个村镇银行的账户。

确认了！上海滩大佬戴志康正式被批捕！证大系崩盘序曲拉开，20多人被抓，司法审计已介入，百亿资金代偿

中资券商首次进入越南市场！国泰君安国际化再下一城，收购越南投资证券成功获批

跑步不务正业？这家券商回答刷屏了！看各券商如何机智"尬聊"，为何股价长期破发？频出乌龙公告怎么破

白宫要出歪招？一则消息美股全线杀跌！美元"钱荒"不断，大鳄频频减持，富豪开始囤现金，美股到底还能牛多久？

突发！美国宣布制裁中国6家企业和5名个人，还发动两起337调查，TCL集团、联想、海信在列！看公司回应

女鞋界"宝马"崩盘！股价一天暴跌37%，亏损额≈6.5倍市值，中国鞋业为何总是"炒糊"

太罕见！时隔11年美联储重启隔夜回购，连续7天放水3.7万亿！美联储已开启实质扩表，QE将在10月登场？

券商中国是证券市场权威媒体《证券时报》旗下新媒体，券商中国对该平台所刊载的原创内容享有著作权，未经授权禁止转载，否则将追究相应法律责任。

ID : quanshangcn

Tips : 在券商中国微信号页面输入证券代码、简称即可查看个股行情及最新公告；输入基金代码、简称即可查看基金净值。